

# 人勤春来早 脱贫致富忙

## “访惠聚”工作队助力新疆农村告别冬闲

新华社乌鲁木齐2月17日电(记者孙少雄)年味未散,寒凉犹在,天山南北广阔的农牧区已渐渐繁忙起来,在新疆“访民情、惠民生、聚民心”(简称访惠聚)驻村工作队的带领下,当地各族群众学技能、聊经验,进厂进棚、下地入园,用辛勤劳动告别冬闲,用脱贫致富的决心践行“一年之计在于春”。

### 培训充电忙

乌什县前进镇托万克麦盖提村近来格外热闹,为了让村民掌握过硬技能,尽快实现就业,自治区党委组织部、老干局驻村工作队根据大家需求,与高校、企业合作,在村委会开设了不同种类的培训班,实现全村劳动力专业化、多样化技能培训全覆盖。

在服装制作培训班,来自新疆工业经济学校的老师正在给村民们指导制图、裁剪、缝纫技术,贫困户麦尔耶姆·图尔森兴致盎然地在一块布料上画出了马甲图样,并小心翼翼地跟着老师裁剪、尝试用缝纫机缝合,一圆多年织娘梦。

隔壁的面点制作培训班里,糕点店老板阿吉然木·艾买提忙着给几名年轻人传授面点制作手艺,“过去冬闲没事做,现在白天他们向我学裱花、烘焙,晚上大家在农民夜校一起学习国家通用语言,日子充实得很。”

在巴楚县多来提巴格乡克其克托帕村,一场别开生面的外出务工代表“现身说法”拉开序幕。23名脱贫户面向全村村民,讲述在各类帮扶政策支持下,自己勤劳务工最终实现脱贫致富的经验,他们有的介绍增收门路,有的交流收入核算方法,还有的感性畅谈自己曾遇到的问题、困难。

自治区政协驻村第一书记周杰说,脱贫户现身说法为的是引导村里的贫困户对国家政策进一步认知,发散其致富思维,激

发脱贫攻坚的内生动力,增强大家的信心和决心,为即将到来的春季务工打好前战。

### 种植养殖忙

一大早,疏勒县库木西力克乡库木西力克村村民亚库普江·买合木提忙着在村里的育苗温室挑选种子,身前隆隆作响的气吸式育苗播种机将选好的菜种播入育苗盘。预计20天后,这些种子将发育成苗,移栽到大棚里。

去年年底以来,新疆农科院驻村工作队就在大力发展庭院经济的基础上,着手让村民掌握育苗技能,推动果蔬育苗产业成为农村发展新引擎。

“冬春之交是开展反季节蔬菜育苗的最好时期,村里的两座标准化果蔬育苗温室,能使村民蔬菜种植收益增加30%左右。”驻村工作队队长徐麟介绍,我们将抓紧促进增产增收的反季节蔬菜种植和有机小米、庭院葡萄等项目技术,持续巩固脱贫成果。

在和硕县曲惠镇老城村鸵鸟养殖区内,几十只鸵鸟来回穿梭,村民李仁振正忙着为鸵鸟打扫舍圈。

和硕县人民法院驻村工作队驻村以来,在走访入户、农牧民夜校中,把引导村民发展特色养殖作为有力抓手,鼓励村民在庭院、养殖区内发展特色珍禽、畜牧养殖。

李仁振从中深受启发,先后到山东、河北等地进行考察学习,在看到鸵鸟不但饲养方便、成活率高,而且市场利润也相对丰厚后,于去年10月,投资6万多元建起养殖区,购买了26只鸵鸟,“按目前的市场行情,预计今年每只鸵鸟能有5000多元的利润。”

驻村工作队队长王海强说:“我们支持村民算经济账、走

特色路,转变传统务农思维,发展特色珍禽养殖。”

### 务工就业忙

走进于田县先拜巴扎镇纺织工业园区,新疆和田中泰东展服装股份有限公司车间里,1300余台缝纫机嗒嗒作响,统一着装的女工们在生产线旁有条不紊地忙碌着。

“公司离家只有500米,每天午休我都能回家照顾孩子。”克提其村村民阿依古丽·吾斯曼一边熟练地操作缝纫机一边说,人均不到1亩的土地根本不够家里日常开支,工厂每月1500元的收入让她摆脱冬闲,远离贫困。

为持续推进精准扶贫,帮助村民就近就地就业,中泰集团驻村工作队认真分析克提其村人多地少,建档立卡贫困户、妇女劳动力多且无法外出务工的实际情况后,与江苏东展集团纺织有限公司联系,去年底共同出资成立服装公司,用产业带动村民稳定增收。

和田市环湖夜市因菜品丰富、文艺节目多样,成为不少游客吃饭娱乐的首选地。一个月前家住附近吐沙拉镇玉和村的贫困户图然妮萨·麦麦提敏经由驻村工作队推介,在夜市摆起凉面摊,“我做的凉面清新爽口,许多人拿来当下酒菜,面摊每天能营业到凌晨,收入可观。”图然妮萨笑着说。

“人勤春来早,破除贫困户等靠要”思想是扶贫工作的重点。”自治区审计厅驻玉和村第一书记王军介绍,如今村民们不再以牺牲自然环境为代价,挖玉投机发财,越来越多的人开始以流利的普通话为敲门砖,以过硬的技术为垫脚石,实现外出就业脱贫致富。截至目前,工作队已安排对接676名村民外出就业,岗位包括保安、环卫工、建筑工、酒店保洁员、餐饮服务员等。

# 乱而思治 危而望安

## 从第五十五届慕安会看「百年未有之大变局」

为期3天的第55届慕尼黑安全会议(慕安会)17日结束。

中国与大多数国家一道,在会议上传递出维护多边主义、加强协作的强音。这种声音正盖过单边孤行的鼓吹,为充满不确定性的世界注入稳定性和正能量。

### 乱局:全球秩序重新洗牌

当下国际秩序的现状:变乱交错,风雷激荡。

《全球拼图:谁来拼起碎片》,慕安会主办方发布的年度安全报告标题发人深思。按照慕安会主席沃尔夫冈·伊申格的话说,当今世界不仅面临大大小小的危机,还正在经历“时代巨变”,国际秩序正在重新洗牌。

旧的危机未能解决。英国与欧盟艰难磋商“脱欧”协议一波三折且前景不明;也门、叙利亚、利比亚战乱持续;民粹主义冲击欧洲政治版图……

新的危机又复产生。美国挑起贸易摩擦引发全球担忧;卡舒吉案搅动中东各国地缘博弈;法国“黄马甲”运动暴露经济及社会发展不平衡深层矛盾……

从更长的时间跨度来看,单边主义、孤立主义和贸易保护主义结出多重苦果。国际形势近年来波动幅度加大,不稳定性、不确定性、不可预见性成为常态,出现战略意外导致战略危机的可能性上升。

不少慕安会的与会代表传达出对现实的担忧。俄罗斯外长拉夫罗夫表示,讨论不少安全议题时,西方国家将俄方排除在外,不利于地区稳定;埃及总统塞西提出,非洲水资源匮乏、贫穷、低就业催生未来地区安全隐患;德国防长冯德莱恩说,技术进步、气候变化会增加非传统安全威胁。

中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪在慕安会发表演讲时表示,加强全球治理,推动全球治理体系变革是时代潮流、大势所趋。现有全球治理体系改革不是要推倒重来,也不是另起炉灶,而是与时俱进、改革完善。

德国总理默克尔作为“东道主”发声,以宏观视角总结概括:二战后建立的国际秩序,或许已经不能满足全球治理需求,进行相应的调整与改革势在必行。

### 新局:多元发展紧密相连

当下国际秩序的发展:多级分化,互联密切。国际关系的形成,带有鲜明的时代印记。自2008年世界金融危机以来,西方发达经济体发展受挫。近年来,美国奉行“美国优先”,影响其“诚信”。慕安会的安全报告说,全球治理出现“领导力真空”。

与此同时,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,经济发展迅速,综合国力增强,深刻改变世界政治经济版图,在全球主要多边机制中开始发挥更大作用,也赢得更大发言权。

联合国禁止化学武器组织前总干事艾哈迈德·尤祖姆居告诉记者,今天中等国家和小国正在为全球治理注入新动力。

在变动的国际格局中,没有哪一国能够独善其身,也没有哪一国可以包打天下。究其原因,是国与国之间的相互依存变得空前紧密,利益共生不断深化,各国都被全球供应链、产业链、价值链等紧紧相连。

慕安会上,默克尔以难民危机举例:意大利乃至整个欧洲近年受来自北非的难民问题困扰,这不仅涉及欧洲国家接纳难民问题,还牵扯到众多难民来源地萨赫勒地区稳定问题,以及非洲发展问题。这些问题环环相扣,相互关联,只有通过多国、多方协同作为才能解决问题。

国际货币基金组织总裁拉加德也认可上述观点。她认为,美国对一国发起贸易战,波及的绝对不只是这一国,很可能波及自身。“贸易没有简化模型,贸易问题从不只是事涉两方。”

杨洁篪说,世界各国优势互补,经济交融发展潜力巨大。面对全球性挑战日益增多,各国难以独自应对,更不可能独善其身。

### 解局:多边合作互利共赢

当下国际秩序的前路:携手共进,人心向合。

历史经验已经表明,奉行单边主义,开展零和博弈,必然导致地缘局势失衡与动荡。以合作取代对抗,以共赢取代独占,才能保证人类社会共同的安全。

近年来,一些西方国家打着“国家优先”的旗号,以冷战思维大搞对抗,行维护私利之实,引发国际舆论广泛批评与担忧。

德国谚语说,“一个人的努力是加法,一个团队的努力是乘法”;中国谚语说,“一根线容易断,万根线能拉船”。杨洁篪演讲中借用这两句谚语阐述中国不断加强国际合作、坚定维护多边主义的主张。

这个主张与不少国家应对全球挑战的方案不谋而合。慕安会成为多方代表传递多边合作以实现共赢理念的 platform。

默克尔说:“我们应当为多边主义而奋斗,反对那些觉得自己可以单独解决问题的人。”

拉夫罗夫说:“21世纪各国应共同携手解决危机,而不应抱有殖民时代和冷战时代隔离的思维。”

伊申格说:“我号召与会各方应该相互对话,而不应该议论他人。”

剑桥全球咨询主席道格拉斯·卢特说:“当下各国应该多思考合作,而非竞争。这是中国的主张,也是多数人的想法。”

国际合作是时代潮流,多边主义是人间正道,构建人类命运共同体是大势所趋。中国正和各国一道,推动着国际秩序朝着更加公正合理的方向前进。

(主笔记者:张远;参与记者:严锋、任珂、乔继红、朱晟、李萌、连振)

新华社德国慕尼黑2月17日电

## 中美青年共庆新春

“我和我的祖国,一刻也不能分割。”熟悉的旋律忽然而在中国驻美大使馆宴会厅中响起,聚光灯打在使馆经商处的工作人员诸晓瑾身上。就在现场观众有些疑惑的时候,只听大厅另一侧有人唱起“无论我走到哪里,都流出一首赞歌。”

“我歌唱每一座高山,我歌唱每一条河,袅袅炊烟,小小村落,路上一道辙。”伴随着音乐和歌声,越来越多的使馆工作人员从人群中走出来,开始了合唱。

“是快闪!”观众们开始明白过来,有几个人不禁跟着哼唱起来。现场气氛在中国驻美大使崔天凯加入合唱后变得更加热烈。

此次“快闪”是中国驻美大使馆外交官们为中美青年新春联欢奉上的一个特别节目。当地时间16日晚间,约500名中美青年在中国驻美大使馆欢聚,庆祝中国农历新年以及中美建交40周年。

在文艺演出开始前,崔天凯首先致辞欢迎中美青年学生和嘉宾到使馆做客、过年。他说,中美建交40年来,双方交流、合作为中美自身发展以及地区和世界稳定做出了重要贡献。他鼓励中美青年学生加强联系,增进了解,做两国人文交流、情感互通的使者。“推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系寄希望于青年一代。”

除文艺演出外,联欢还有文化游园活动,猜灯谜、学剪纸、做灯笼、写书法、穿汉服、品茶道,让来客可以像逛庙会一样,亲身参与十几项中国文化活动。(记者刘阳)据新华社华盛顿2月16日电



▲2月16日,在美国首都华盛顿,演员在中美青年新春联欢活动上表演。

新华社记者刘杰摄

自建资金池 大发假标的

## 揭秘“网贷”如何变“网骗”

新华社广州2月17日电(记者熊丰、詹奕嘉)2018年以来,一度迅猛发展的P2P网贷平台相继“爆雷”,大批投资者深陷非法集资陷阱。仅广东2018年前10月就对总部在省内的67家P2P网贷平台立案,抓获130名犯罪嫌疑人,涉及资金总额高达469亿元,156万投资人卷入其中。

号称“收益高、门槛低、操作易”的“网贷”,为何会变成“网骗”?追逃挽损工作进展如何?“新华视点”记者近日在广州、深圳、佛山等地追踪采访了多起典型案例。

### 自建资金池 有网贷公司人均“吸”一亿元

2018年6月,位于佛山市禅城区的安盈投资管理咨询有限公司突然人去楼空,公司“理财咖”平台无法提现。当地警方办案人员称,该公司规模很小,工作人员12人,但吸收了19亿元公众存款,仅近一年时间就“吸”了11亿元。

“这些资金并没有用于理财咖平台公布的投资项目,而是通过借新还旧募集资金、维持周转,由于经营者提取资金数量过大且大肆挥霍,最终引发资金链断裂。”佛山市公安局禅城分局办案民警说,吸收资金除部分返还投资者到期本金、利息外,经营者通过违规设立居间人账户转走资金,用于购买房产、字画、保险等。

设立资金池是几乎所有涉案P2P平台的“通病”。深圳市公安局南山分局经侦大队一位负责人说,通过在银行或第三方支付平台开设专用资金账户,先归集投资者资金至账户内,再由平台转给借款方或挪为他用,资金可被任意支配。

不少涉案P2P平台还设立关联公司,发布借款项目“自融自用”,一旦投资失败,风险全部转嫁到投资者。2018年7月因涉嫌集资诈骗骗被广州市公安局天河分局立案侦查的“礼德财富”投资理财平台就是一例。

该平台控制人郑某森向代办机构购买了多家手续齐备的空壳公司,并用这些空壳公司在平台发标借钱。“一共买了几千家公司,每家花了6000元,营业执照、印章、银行卡、U盾一应俱全。”一名办案民警说。

为提高“竞争力”,涉案P2P平台几乎都公开承诺刚性兑付,对违约债务兜底,导致坏账率极高、窟窿巨大,最后“拆东墙补西墙”导致资金链断裂。广州一家涉嫌集资诈骗的平台嫌疑人说:“有一天发现投资人的钱全给不出来,资金链断了,借新还旧太多,没钱还

只能选择关门跑路。”

### 两三千万元的玉标的称超十亿元 有的P图伪造房产抵押证明作为标的物

记者在采访中发现,出事的P2P平台并非都单纯以高息吸引投资者,比如“理财咖”“礼德财富”等平台收益多在8%到16%之间,在借贷市场上并不算最高,但由于包装“精美”,容易使人觉得“安全可靠”。

骗取资金达12.5亿余元的“礼德财富”,主要运营模式为借款人以玉石、钢材等质押物进行担保去平台借款。据办案人员介绍,6家担保公司中有5家实际都是平台的关联公司。

“担保公司买玉花了两三千万元,却对外声称估值超过10亿元。”广州市公安局天河分局经侦大队一位办案民警向记者展示了多张图片:“20多吨的不锈钢,仅有外圈一圈是真的不锈钢,里面都包着杂钢,和真钢价格相差了七八倍。”

如果说“礼德财富”的标的还算是“以次充好”,“理财咖”则是“无中生有”。一位办案民警说:“这些人P图伪造房产抵押证明,作为标的物,发布虚假理财产品,并无实际运营项目,一个真房产都没有。”

深圳市公安局经侦部门一名负责人说,不少涉案P2P平台租用高档写字楼树立形象、提高知名度,通过各类媒介发布虚假宣传广告扩大影响,招揽客户,一些平台还在全国多地成立地推公司,在当地发展业务员团队。

### 追逃正发力 海外不是“避罪天堂”

一些P2P平台“爆雷”之后负责人潜逃海外,如何避免投资者陷入血本无归的困境?广东省公安厅经侦局有关负责人表示,警方正努力开展追逃挽损工作,目前已有多名嫌疑人从海外被缉捕归案,追缴涉案资金超过10亿元。

广州市公安局“猎狐”工作组工作人员介绍,“礼德财富”案主犯郑某森2018年7月携款偷渡到柬埔寨,9月,追逃人员协助柬埔寨警方在金边将郑某森抓获,并将其押解回广州。

为帮助受害者挽回更多损失,深圳市公安局南山分局在确保涉案平台停止违法业务活动前提下,对具备条件的公司实际控制人、高管、股东办理取保候审,督促其追回到期债务,配合公安机关追赃挽损。

2018年7月因涉嫌非法集资吸存被立案的“利网网”待还本金9.3亿元,涉及1.5万人,警方对6名犯罪嫌疑人取保候审,2018年底已回款9853万元。

“公司出事之前往外借了不少钱,如果简单一关了之,这